

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, HETENÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 30 FILLÉR, HETENÉVRE 4 KORONA 30 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRUMOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHVATAL: MAG-UTCA 49

Nagy harcok Stanislau körül

Az oroszok véres kudarcai Kelet-Galiciában — A Beszkidekben egész orosz századok semmisültek meg — A németek 1900 orosz foglyot ejtettek Ostrolenka fölött

Az osztrák-magyar vezérkar mai jelentése nagy harcokról ad hírt, melyek a Beszkidekben és Galicia délkeleti részén fejlődtek ki. Az oroszok nagy erővel ismétlik meg támadásaikat, hogy a Kárpátok galiciai kijáróit visszahódítsák tőlünk, mert ezekből a kijárókból minden ut Przemyslbe vezet, Przemysl felszabadulása pedig egész Galicia feladására kényszerítené őket. Ez a körülmény magyarázza meg, hogy az oroszok a kárpáti front minden szakaszára szakadatlanul friss csapatokat vetnek, bár az eddigi események annak a felismerésére vezethették volna őket, hogy előnyomuló csapatainkat legföljebb föltartóztathatják még egy ideig, de visszafordulásra kényszeríteni nem lesznek képesek. Tegnap is egész orosz századok semmisültek meg a Beszkidekben vívott harcokban s a véres áldozatok dacára egy lépésnyi területnyereséghez sem jutott az ellenség. Nem voltak képesek az orosz támadások kiforgatni csapatainkat a Stanislau alatt elfoglalt pozíciókból sem, amelyeknek szilárdságán a túlnyomó erővel végrehajtott rohamok is összeröttek.

Támadó mozdulatokkal védekeznek az orosz haderő Észak-Lengyelországban is, hogy enyhítsen a Varsóra északi irányból nehezedeő német nyomáson. Így kell felfogni azokat a harcokat, melyek Prasznysz és Ostrolenka fölött, az Orzicz és a Skwa (Skawa) folyók között már napok óta tartanak. Ezek a támadások azonban az orosz hadvezetőség céljait nem képesek elérni. Az oroszok csak ott aratnak sikert, ahol nem fegyveres német katonák állnak szemben velük, hanem védtelen öregek, asszonyok és gyermekek kerülnek eléjük, mint ahogy Memelben, Poroszország legészakibb nyulványában történt. A barbár hordák bestiálításait a német hadvezetőség példás szigorral készűl megtorolni.

Mai távirataink a háboru eseményeiről következők:

Höfer jelentése

Budapest, március 18. Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.*

A Laborcrévtől nyugatra fekvő magaslatokon erősebb ellenséges erők támadását véres harc után, az ellenség nagy veszteségei mellett, visszavertük. E közben több ellenséges századot megsemmisítettünk.

Épp így megsemmisültek az oroszok ismételt kísérletei délkeleti Galiciában, hogy túlnyomó erők meglepetésszerű előrenyomulásával állásaink egyes támaszpontjait elfoglalják. Miközben visszautasítottuk ezeket a támadásokat, melyek mindenütt egész közel omlottak össze csapataink tízébe, 280 embert foglyul ejtettünk.

Az arcvonal többi részén jelentősebb esemény nem történt.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Czernowitz körül

Északkeleti harctér, március 18. (M—g.) Az oroszok Czernowitz körül mind több tartalékot vonnak harcba. Elkeseredett támadásaikat a mi csapataink fokozott erővel viszonozzák. Tüzérségünk visszaszorított egy ellenéges gyalogsági támadást, miközben az oroszoknak súlyos veszteségeket okozott. — Czernowitzba hírek érkeztek arról, hogy az oroszok Weisberger dr. polgármestert és Lazrus dr. államügyészt, akiket a város első megszállása alkalmával tuszul magukkal vittek, szabadon engedték s hogy a polgármester és az államügyész már elindultak Kiewből hazafelé.

A németek harcai Észak-Lengyelországban

Berlin, március 18. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállítás jelenti a keleti hadszíntérről:

Az oroszok a Pissek és az Orzicz közti, valamint Prasznyszról északkeletre levő hadállásaink elleni támadásaikat tegnap is eredménytelenül folytatták.

A Szkwától nyugatra 900 és a Szkwától keletre 1000 oroszot ejtettünk foglyul és 4 gépfegyvert zsákmányoltunk.

Olcsó sikerre tettek szert az orosz népfölkelő hordák, amelyek Memel irányában Kelet-Poroszország legészakibb csücskébe törtek be: fosztogattak és falvakat és birtokokat felgyújtottak. — Az általunk elfoglalt orosz terület városaira büntetésül nagy kárpótlási összegek fizetését róttuk ki. Minden faluért vagy birtokért, amelyet ezen hordák német területen elhamvasztottak, három falut vagy birtokot fogunk átadni az általunk megszállott orosz területen a lángok martalékául.

A Memelben okozott minden kárra Suwalki és a mi kezünkben levő más kormányzósági székhelyek orosz kormányzósági épületeinek porrá égetésével fogunk felelni.

Pau és Ruski

Berlin, március 18. A *Nationalzeitung* jelenti: Megbízható pétervári tudósítások közlik, hogy Pau tábornok átmenetileg be fog lépni az orosz hadvezetőség kötelékébe. A francia tábornok Ruski tábornokkal együtt résztvesz az egyes stratégiai tervek kidolgozásában. Pau tábornok az orosz főhadiszálláson föl fogja használni azokat a katonai tapasztalatait, melyeket a német taktikáról és stratégiáról a francia fronton szerzett és behatóan informálni fogja az orosz főparancsnokot a francia arcvonal állásáról, hogy a lehető legszorosabb, vállvetett működést fejtsék ki a két óriási arcvonalon.

Légi harcok Grodno és Kowno fölött

Kopenhága, március 18. Mint a moszkvai lapok jelenti, Grodno és Kowno erődítményei fölött állandóan tartanak a légi harcok a német és az orosz repülők között. Az orosz hadvezetőség az utóbbi időben számos repülőgépet vezényelt a harcra erre a részére. Az orosz aviatikusoknak főleg feldehítés a földadatok és az, hogy elhárítsák a német repülők sűrű támadásait Grodnoról és Ossowiecéről. Csaknem naponta megjelennek a német aviatikusok mind a két erőd fölött és bombákat és kézi gránátokat dobálnak le. Ossowiecben az utolsó bombavetések alkalmával 14 ember meghalt és még többen megsebesültek. Több ház is jelentékenyen megromlott.

Néhány nappal ezelőtt Ossowiec közelében izgató légi harcra került a sor egy német és egy orosz repülő között. Mind a kettő rendkívül hevesen lövöldöztek, míg a német repülő állítólag megsérült és kénytelen volt fölkeresni a német vonalat.

Az orosz hadvezetőség most az ujonnan konstruált léghajókat is kezdi használni ezen a harctéren, különösen az erődök körüli harcokban. Így a legutóbbi ütközetek alkalmával egy új típusú orosz léghajó már beavatkozott a harcba. Ámbár a németek hevesen lövöldöztek a léghajót, ez állítólag csak csekély sérüléseket szenvedett.

Hindenburg az orosz gőzhengerről

Rotterdam, március 18. Egy amerikai újságíró látogatást tett a német keleti hadsereg főhadiszállásán és beszélgetést folytatott Hindenburg tábornagygyal. Az újságíró megkérdezte Hindenburgtól, hogy mit tart az orosz gőzhengerről?

Hindenburg humorosan válaszolt:

— *Semmiképen nem javították az utakat, akár előre mentek, akár hátra.*

A beszélgetés végén Hindenburg megkérdezte az amerikai újságíró, nem óhajtaná-e a frontra menni és hogy hová akar menni?

— *Varsóba!* — felelte az újságíró, mire Hindenburg nevetve megjegyezte:

— *En is oda szeretnék menni, de ma még ki van zárva.*

A francia harctér

Berlin, március 18. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérrel:

A franciáknak a Loretto-magaslat déli lejtőjén levő hadállásaink ellen intézett előretörését visszavertük.

A Champagneban a franciáknak Le Mesniltől északra ellenünk intézett részleges támadásait ellentámadásokkal megállítottuk. A franciáknak egy tegnapi este ott újra megismételt támadását az ellenség súlyos veszteségei mellett visszavertük.

Az Argonneokban a harcok tegnap el-lanyhultak.

Francia pilóták Schlettstadt elzászi nyílt városra bombákat dobtak, amelyek közül csak egy ért el eredményt, amely a tanítóképző intézetbe csapott le, két gyermeket megölt és tízet súlyosan megsebesített. Feleletül erre ma éjjel Calais várára súlyos kaliberű bombákat dobtunk.

Anglia blokirozása

Elsülyesztett angol hajók

London, március 18. Az angol lapok jelentik, hogy az *Indian City* gőzös, melyet német tengeralattjárók megtorpedóztak, új hajó volt, mely első ízben volt uton.

Berlin, március 18. A megtorpedózott *Bayan* angol segédcirkálónak mind a 26 menekültje, egy belfasti jelentés szerint, megsebesült, közöttük hárman súlyosan. A személyzet legnagyobb része a borzasztó robbanás pillanatában a hajó alján aludt és ebből magyarázható meg az emberekben szenvedett súlyos veszteség.

Amsterdam, március 18. A *Lelwarden* angol gőzöst a Maas torony közelében egy német tengeralattjáró megtorpedózta. A hajó elsülyedt, a legénység megmenekült.

A semleges államok Anglia ellen

Rotterdam, március 18. (Magyar Távirati Iroda.) A *Courant* jelenti: Az amerikai hajózási vállalatok elhatározták, hogy Németországgal éppen úgy folytatják a kereskedelmet, mint eddig.

Brüsszel, március 18. (Magyar Távirati Iroda.) Londonban nagy nyugtalanságot kelt az amerikai kormány a Németország elleni blokádi ügyében beállott fordulata. A „*Mancheste Guardian*” megállapítja, hogy a hangulatváltozás Anglia ellen Dániában, Norvégiaiban és Svédországban is megtörtént és ebből azt a következtetést vonja le, hogy Angliának meg kell hátrálnia.

A Dardanellák ostroma

Berlin, március 18. A *Vossische Zeitung* jelenti Konstantinápolyból: Általános az a felfogás, hogy a Dardanellák bombázásának lefolyása lassu átmenet a támadás teljes megszakításához. Ha azonban — írja a *Turan* — az ostrom megszakításával az ellenségnek az a célja, hogy átkarolási előkészületeket tegyen, mert közben arra a meggyőződésre jutott, hogy az eddigi eszközökkel semmit sem képes elérni, úgy a hármastentente csakhamar be fogja látni, hogy éppen azok tagadják meg neki a szolgálatot, akiknek segítségére a legjobban számított.

Légberepült halászhajó

London, március 18. (Magyar Távirati Iroda.) A Reuter-ügynökség jelenti Tenedoszból: Tegnapelőtt több halászhajó hadihajók védelme alatt megkezdte a Dardanellák bejárataánál az aknák eltávolítását. E közben egy halászhajó a levegőbe repült.

A szultán Brussában

Szófia, március 18. A szultán elhatározta, hogy a legközelebbi napokban Brussába utazik.

Elsülyedt francia páncélos hajó

Konstantinápoly, március 18. — (Magyar Távirati Iroda.) A főhadiszállás jelenti: Az angol-francia flotta ma újra bombázta a Dardanellák külső erőit. A török ütegek viszonzták a tüzelést. A török ágyúk a Dardanellák bejárataánál eltalálták a „*Bouvet*” francia páncélos cirkálót, amely elsülyedt.

Konstantinápoly védelme

Konstantinápoly, március 18. (Magyar Távirati Iroda.) A főváros felé vezető utakat nagyszerű védművekkel és nehéz tüzérséggel megerősítették és elzárták. A *Prinkipos* szigeten levő erőiben 60,000 katonát helyeztek el. A Szíriában és Armeniában tartózkodó német tisztek *Liemann von Sanders* tábornok parancsára visszatérnek Konstantinápolyba.

Az Unio Japán ellen

Newyork, március 18. (Magyar Távirati Iroda.) Az Egyesült Államok kormánya a japán-kinai konfliktus ügyében március 15-én újabb jegyzéket intézett Japánhoz. — Az új jegyzék igen éles hangon foglal állást Japán követeléseivel szemben.

A kormány a termés biztosításáért

A tavaszi munkákra kirendelt katonamunkás csoportok elszállásolása, étellemezése, díjazása

Tudvalevő, hogy a honvédelmi miniszter e hó hatodikán kelt rendelkezésével lehetővé tette, hogy községek és birtokosok kérelmére a pöttesteknél szolgáló legénységből a sürgős tavaszi munkák elvégzése céljából husz emberből álló munkáscsoportok egy altiszt vezetésével 14 napi időre szabadságot tartsanak oly célból, hogy a munkáscsoportok az említett munkaadók rendelkezésére bocsátassanak. Az ilyen katonamunkás-csapatok igénybevitelénél a munkaadókat terhelő költségek tekintetében a honvédelmi miniszter rendelete a következő intézkedéseket tartalmazza:

A munkáscsoportoknak és az azok mellé adott altiszteknek elszállásolása és étellemezése a munkáscsoportot igénybevevő község, föld- vagy szőlőbirtokos feladata. Az étellemezést a munkaadó a munkáscsoportnak a pöttest által erre utasított altisztje által át-

adandó étellemezési pénzért tartozik teljesíteni. Az étellemezési pénz átvétele nyugtázandó. A munkáscsoport tagjainak, valamint az azok mellé felügyelet céljából kirendelt altiszteknek a munkaadó mindegyik munkanapért a helyi szokásos napszámmal megfelelő munkapótdíjat tartozik kifizetni. Az utazási költségek a munkaadót nem terhelik.

HIREK

— **Wolff ezredes hadiékítményes vas-koronarendje.** A hivatalos lap tegnapi száma közölte, hogy a király hegyközszenitmei Wolff János debreceni 39. gyalogezredbeli ezredesnek az ellenséggel szemben vívett és eredményes magatartása elismerésül a vas-koronarend 3. osztályát a hadiékítménnyel díjmentesen adományozta. Fővárosi tudósítónk jelentése alapján már vasárnapi számunkban hírt adtunk Wolff ezredes magas kitüntetéséről, amely általános örömet keltett Debrecenben, a tysovicei győző tisztelőnek nagy sokaságában. A debreceni közönség soraiból már eddig is számosan üdvözölték kitüntetésé alkalmából Wolff ezredest, akinek állapota örvendetesen halad a gyógyulás útján.

— **A debreceni egyházmegye közgyűlése.** A debreceni református egyházmegye *Dávidházy János* esperes és *Fráter Barnabás* főgondnok elnöklése alatt holnap, pénteken délelőtt kilenc órakor tartja tavaszi rendes közgyűlést a debreceni református egyház tanácstermében. — Délután három órakor bírósági ülések lesznek.

— **A Vörös Félhold hangversenye.** A Vörös Félhold támogatására alakult országos bizottság ma este rendezte jótékonycélú estélyét a debreceni színházban. Az estély gazdag műsora a közönség legteljesebb érdeklődését keltette fel és a színház nézőtere egészen megtelt. A nagyváradi honvédenekar nyitánya után *Balta Zár Dezső* dr. püspök mondott magasan szárnyaló beszédet, melyben gyönyörűen fejtekte ki a Vörös Kereszt és a Vörös Félhold testvéri ölelközését és üdvözölte az országos bizottság jelenlevő képviselőit. A mély hatást keltő ünnepi beszéd után *Verő Márta* szavalta el *Pekár Gyula* prólogját, később pedig *Petőfi, Kiss József* és *Ady Endre* egy-egy versét szavalta el hatásosan. *Koncz János* művészi hegedűjátékát, amelyet zongorán *Fábray Irma* kísért, sok tapssal honorálta a közönség. — Örömmel látta viszont a közönség a Debrecenből elszármazott *Komlóssy Emmát*, a ki népdalokat énekelt. *Germanus Gyula* dr. „Törökország újjászületésé”-ről tartott szabad előadást, amelyet nagy figyelemmel hallgatott meg a közönség. *Vikár Gyula* „Táborítzék” cím alatt olvasott fel a német harci lírából válogatott költeményeket. *Komlóssy Emma* énekét zongorán *Raják Nándor* színházi karmester kísért. A színházi estély után a *Royal* termében tombolajáték volt a honvédenekar játéka mellett.

— **Istentisztelet a honvéd-laktanyában.** Holnap, pénteken délután 5 órakor a Péterfia-utcai honvédlaktanyában a lábbadozó osztagbeli református katonáknak istentiszteletet tart *Zih Sándor* református lelkész.

A mi hön szeretett egyellen jó fiunk

KELETI ENDRE

a Wiener Bankverein tisztviselője tartalékos hadapród

az északi harctéren, Zurawin (Galicia) község mellett vívott ütközetben 1915. évi február hó 4-én, 21 éves korában elesett. Egy gránát oltotta ki ifju életét. Bajtársai Zurawin község temetőjében temették el.

Debrecen, 1915 márc. hó 18-án.

Koleti Izsó és felesége
a többi családtagok nevében is.

— **A városi közgyűlés előkészítése.** A városi jog- és pénzügyi bizottság e hó 20-án, szombaton délután 3 órakor a városháza kistanácsstermében ülést tart, melynek tárgyai: Rendőrfőkapitány előterjesztése a nyugdíj-szabályrendelet módosítása tárgyában. — Mérnöki hivatal előterjesztése a telepek és kertsek víztelenítése tárgyában. — Rendőrfőkapitányi jelentés a rendőrlélegység és rendőrkézbeseitők részére drágasági pótlék adása tárgyában. — Vágóhídi igazgató előterjesztése a közbiztonsági szolgák javadalmazásának javítása tárgyában. — Napidíjas iratok kérvénye drágasági pótlék adása tárgyában. — A városi haiduk kérvénye ugyanezen ügyben. — Vámfelügyelő jelentése a vámhivatali személyzet részére drágasági pótlék adása iránt. — Kisegítő haiduk kérvénye fizetésemelés iránt.

— **Signum laudis.** A király megparancsolta, hogy **Martinoszky Antal** 39. gyalogezredbeli századosnak, **Szremacsik Sándor** 39. gyalogezredbeli főhadnagynak és **Estherházy Pál** gróf 7. huszárezredbeli tartalékos főhadnagynak az ellenséggel szemben víté magatartásukért, továbbá **Scheibner Béla** 39. gyalogezredbeli századosnak az ellenséggel szemben kitűnő szolgálatáért a legfelső dicsérel elismerés tudtul adassék.

— **Zih Sándor lelkész ünneplése.** Az Árpád-téri parochia körébe tartozó református hívek kedves és megható ielét adták ma lelkésziük, **Zih Sándor** iránt érzett tiszteletüknek és ragaszkodásuknak, amikor nevenapja alkalmából igen értékes, szép íróasztali díszszel lepték meg. A gyülekezet tagjainak népes küldöttsége kereste föl ma délelőtt a lakásán **Zih Sándor** lelkészt és szép szavakban tolmácsolta azokat az érzelmeket, melyekkel lelképásztoruk irányában viseltetnek. A népszerű lelkész meghatottan mondott köszönetet a hívek szeretetének megnyilatkozásáért.

— **A városi zeneiskola pénzügyei.** — A városi tanács mai ülésén újból foglalkozott a városi zeneiskola pénzügyi helyzetének szanálásával. Folyton ráfizet a város erre az iskolára. A múlt évben 42.000 korona volt a ráfizetés, az 1915. évi költségeloirányzatban pedig 30.000 korona deficit mutatkozik. Elhatározta a tanács, hogy 15.000 korona állami segílyt kér. A felterjesztés elkészítésével **Csürös Ferenc** dr. kulturatanácsnokot bízták meg.

— **Egy debreceni zászlós hősi halála.** A városi előkelő társadalmá őszinte részvétellel fordul **Keleti Izsó** műszaki tanácsos, a debreceni államépítészeti hivatal főnöke felé, a kit mélyeséges gyász ért: egyetlen fia, **Keleti Endre** tartalékos hadapród, az északi harctéren hősi halált halt. A fiatal, huszonegy éves kadét, aki a Wiener Bankverein budapesti intézetének tisztviselője volt, mindjárt a mozgósítás elrendelésekor vonult hadba egyik komáromi ezredbe és állandóan az oroszok elleni hadműveletekben vett részt. Szolgálatát két ízben volt kénytelen megszakítani betegsége miatt. A háboru elején tüdőgyuladással tizenkét napig feküdt a tarnóvi kórházban, majd felépülve, az orosz-német határra vezényelték, december végén azonban láb-bémulása miatt hazaküldték a harctérről. Január második felében ismét a harctérré vonult és résztvett azokban a harcokban, melyek a magyar határszél kitakarításával végződtek. A Kárpátok egyik galiciai kijárójánál, **Zurawin** község mellett vívott ütközetben február 4-én elesett, egy gránát légnyomása megölte. Szülei csak ma, hat hét eltelté után kaptak értesítést fiuknak haláláról. **Maráky** főhadnagy, az elesett hadapród parancsnoka tudatta a szomorú hírt **Keleti Izsó** műszaki tanácsossal, közölve, hogy fia mint a buzgó köteleességteljesítés és a hősi elszántság mintaképe harcolt hazájáért s hogy bajtársai **Zurawin** község temetőjében helyezték örök nyugalomra.

— **Értesítés.** Felkéretnek az érdeklődő csizmadia iparosok, hogy pénteken (folyó hó 19-én) csizmaszállítás ügyében az ipartestület kistermében délután 6 órakor megjelenni sziveskedjenek.

— **Szabad Iskola.** Március 19-én, pénteken **Szász Adolf** dr. orvos tart előadást „A bacillustól a majomemberig” címen. Az előadás vetített képeit a stuttgarti „Kosmos” társaság bocsátotta rendelkezésre, amely a természettudományokat terjesztő társaság. Az előadás a peteseit bemutatásával kezdődik s a darvini, lamarki és laeckeli tanok magyarázata alapján vezet végig a hallgatót az egysejtű lényektől a magasabb rendűvé fejlődött állatokon át az emberig. A fejlődéstan óriási haladása, a világnézetek átalakítására gyakorolt hatása teszi a közönség előtt még ezekben a mai háborus időkben is vonzóvá ezt az előadást, amely este 6 órakor kezdődik az ipartestület dísztermében (Simonffy-utca 1/c. szám, II. em.).

— **A város tűzifa-szükségletének biztosítása.** A hadiállapot folytán a város tűzifa-szükségletének a kielégítése is nehézségekbe ütközik. A városi tanács tehát idejében intézkedett, hogy a város lakossága tűzifában ne szenvedjen szükségletet. — **Gruner Lipót** gazdasági tanácsnok tárgyalta több fakeskedővel és a tárgyalások eredményéről a mai tanácsülésen számolt be. Sikerült **Horváth János** fakeskedővel megállapodásra jutni, mely szerint 1500 vagon cserés tölgyfát szállít Debrecenbe, melynek mázsáját 2.40 koronáért fogja árusítani. Kötelezte magát **Horváth János** arra is, hogy fakeskedőknek csak a tanács engedélyével adhat el tűzifát.

— **Felügyelet alá helyezett angol részvénytársaság.** A kereskedelemügyi és a pénzügyminiszter a **Massey Harris Co.** kanadai részvénytársaság budapesti bejegyzett céget felügyelet alá helyezték és felügyelő biztossá **Balkányi Kálmán** dr. egyesületi ügyvivő igazgató budapesti lakost neveztek ki.

— **Március 15-ike a VII. cs. és kir. tartalék-kórházban.** A debreceni fémipari szakiskola igazgatója, az ifjusági önképzőkör tagjaival, szép ünnepélyt rendezett az iskolában elhelyezett VII. számú cs. és kir. tartalék-kórház magyar betegeinek. A szép számmal egybegyűlt hallgatóság előtt ünnepi szavakban nyitotta meg az igazgató az ünnepélyt. Párhuzamot vont a 49-es idők hősei és a jelen folyó nagy világháboru hősei között; akkor is az igaz lelkesedés tüze vitte diadalról-diadalra a nemzet katonáit, most is a legvittezebbek e háboruban a magyar nemzet fiai. Egy olyan nemzet, melynek fiai titáni lelkesedést mutatnak minden nemes ügy iránt, csak diadalra segíthetik zászlójukat. Az ünnepi megnyitó beszéd után **Gözl Lajos** szavalta el a „Talpra magyar”-t, **Öhm Ödön** és **Lóska Gyula** a nagy napot ismertető előadást tartottak, két növendék szavalt. Az ünnepélyt a Himmusz eléneklésével kezdték és a Szózat eléneklésével fejezték be.

— **Árviz a Wolafka-telepen.** A külső telepeken a hóolvadás folytán ismét fokozódik a vízáradás veszedelem. Ma délelőtt jelentették a rendőrségnek, hogy a Wolafka-telepen a víz 50 lakóházat elöntött. A telepek vízlevezetésének sürgős teendőit a városi tanács szombaton délre kitűzött ülésén fogja tárgyalni.

— **Kinevezés.** A m. kir. dohányjövédéki központi igazgató **Reé István** debreceni dohánybevaltó hivatali segédtisztet a X. fizetési osztályba dohányjövédéki tisztté. **Major Sándor** és **Inczedy Lajos** debreceni dohánygyári segéldíjas dohányjövédéki gyakornokot a XI. fizetési osztályba dohányjövédéki segédtisztekké nevezte ki.

— **Az orosz foglyok a városi téglagyárban.** A régi téglagyár körkemencéjét megfigyelő állomásul használták fel orosz foglyok számára. A foglyok elhelyezéséhez a katonaság a várostól kért szalmát és más szükséges dolgokat, többek között a megfigyelő helyé alakított körkemence körülkerítését is kívánják. A városi tanács a mai ülésen foglalkozott a kéréssel és kimondta, hogy a város ingyen nem hajlandó adni semmit sem.

— **Pénzadományok a Katona-Otthon javára.** A debreceni Katona-Otthon javára 1915. március 7-ike óta a következő pénzadományok érkeztek: I. Egyszersmindenkora szóló adományok: Kölcsonös Segélyző Egylet 50, Takaré- és Hitelintézet 100, Szántó Győző 5, Ipar- és kereskedelmi bank 200, Debreczeni Első Takarékpénztár 100, Fisch Ignácné 20, Kesserü Lajos 20, Falk Lajos 20, Hadsegélyző bizottság 100, István-gőzmalom 100, Kardos László 30, Igyártó Sándor 10, Debreceni Hitelbank 100, Debreceni Gazdák Bankja 10, Deutsch Lajos 20, Verzár Kálmán 20, Grünberger és Glück 20, Koszorus Ferenc 10 korona.

II. A háboru alatt havonként ismétlődő adományok: **Ottó Sándor** 30, **Hartstein Nándor** 20, **Lichtstein Jenő** és **Márton** 20, **Hartstein József** 20, **Hartstein Sámuel** 20, **Forrai Ernő** 20, **dr. Freund Jenő** 5, **özy. Reichmann Árminné** 10, **Lichtstein Mózes** 5, **dr. Balkányi Miklós** 5, **Moskovits Adolf** 10, **id. Weichinger Károly** 40, **Fürst Ödön** 25, **Aufricht Vilmos** 20, **Geiger Simon** 30, **Vidoni testvérek** 25, **Gróh Ferenc** 30, **Kontsek Géza** 30, **dr. Berger Andor** 5, **Tóth István** 5, **Falk-féle kefégyár** 20, **Ullmann Salamon** 20, **Erber és Fleischmann** 20, **Löfkovits Artur** 30, **Fisch Lajos** 20, **Debreczeni Lajos** 20, **Fehér és Horváth** 20, **Tiszavidéki mezőgazdák szövetkezte** 20, **Schön Sándor** 20, **dr. Rex Ferenc** 20, **Müller H. és fia** 5, **Bészler és Dávid** 10, **Gara Alajos** 10, **Lindenfeld J. Jenő** 5, **Aszódi Mór** 5, **Molnár Ferenc** 10, **Schlachter János** 15, **Váray József** 5, **Mandel Samu** 5, **Neumann Mór** 2, **Frank Rezső** 10, **Márkus Miksa** 5, **Sághy Ferenc** 5, **Révész Zsigmond** 3, **Kontsek Kornél** 20, **Mihalovits Jenő** 20, **Márton Gyula és fia** 10, **Nádudvary Lajos** 20, **Mandel Lipót** 10, **dr. Szelényi Árpád** 10, **Halmágyi Sámuel** 10, **Horváth János** 20, **Farkas Jenő** 10, **Fülöp Adolf** örmester 2, **Budaházy Dezső** 2, **Rochauszig örmester** 2, **Serva Bohuszláv** 2, **Katis János** 2, **Schuller örmester** 2, **Galgóczi Sándor** 2, **Weiszberger Herman** 2, **Zöld József** 2, **Kiss Ferenc** 2, **Keiner és Schwartz** 5, **Bárany Sándor** 3, **Mayer János** 3, **Kubek Sándor** 5, **Halász Nándor** 5, **Aszmann Ferenc** 2, **Altmann Mór** 2, **Junker H. 2.**, **Asztalos József** 10, **Gebauer K. és társa** 20, **Balassa Károly** 10, **Batáry Ernő** 5, **Félegyházy János** 5, **Rosenberg Sándor** 5, **dr. Löfkovits Márton** 20, **Dankó temetkezési intézet** 20, **Molnár Lukács** 5, **Dörre Ferenc** 2, **Bernfeld Sámuel** 2, **Nagy Jakab** 20, **Riesz Lipót** 2, **Jósa és Jóna** 5, **dr. Kardos Albert** 5 korona.

A nemeslelkű adományozók fogadják a Katona-Otthon hálás köszönetét. Debrecen, 1915. március 18. **Dr. Kardos Albert**, a Katona-Otthon pénztárosa.

— **Hősök halála.** A **Ferenc Szalvátor** főherceg megfigyelő kórházban meghaltak; **Szabó Mihály** Ilyésmezői (Marostorda m.) illetőségű 62. gy. e. közember, temetése március 20-án délután 3 órakor; **Jankelity Vladi-**

URANUS

Korona Passage Telefon 3-22.

Pénteken Szombaton Vasárnap
március 19-én, 20-án, és 21-én.

Két sláger! Két sláger!

A GYŐZTES.

Három fivér hőstettel a mostani háboruban.
Dráma 2 felvonásban.

A mexikoi udvarló.

Féltékenységi történet, vígjáték 2 felvonásban.

Az ábránd. Dráma.
A róka. Természeti felvétel.
Háborus aktualitások.
A mostani harcterekről.

Előadások 5 órakor kezdődnek rendezési helyekkel. — Vasárnap d. u. 8 órakor félhelyár.
Folytatólagos bemenet.

mir tiszaszentmiklósi (Torontál m.) illetőségű 3. honv. gy. e. tizedes. temetése március hó 19-én délelőtt fél 11 órakor; Mocsoge Sándor petrozsényi illetőségű katona. temetése március 19-én délelőtt 10 órakor; Hronek Franz csenkovi (Morvaország) illetőségű 24. landsturm gy. e. népfőlkelő. temetése március 20-án délelőtt 10 órakor. — A hábaképezdei kórházban meghaltak: Balajti János karcagi születésű 68. gy. e. közember. Moiskin Tanaszko zeleneui (Bukovina) születésű, 24. gy. e. közember. temetésük március 20-án délelőtt 10 órakor. Az itt felsorolt katonákat a közös csapatkórházból temetik.

— A debreceni segítő-akció. A Vörös Félhold javára adakoztak: Kovács József 20 korona, Verzár Kálmán 2 korona. Tetetlen község előjárósága 21 korona.

A megvakult katonák javára a Rákóczi-utcai elemi leányiskola III. osztályu növendékeinek március 15-iki adománya: 5 korona 40 fillér, a Kossuth-utcai újföldi biztokosság Horváth István elnök útján koszorúmegváltás címén 20 és özv. Gyöngyösi Ferencné 10 korona.

A katonák családjainak javára újabb adakoztak: Kolozsváry Mihály 2, Törs és Ormai 10, Korona gőzkenyérgvár 18,20, Németh Titusz 20, Eckstein Elek 20, Mészhomokkő-téglagyár 7, Wiener Adolf 10, Jóna és Jóna 10, Csillag Artur 10, Mészáros-társaság 10, Borgida Farkas 79,75, N. N. 20, Ritter Ignác 20, Buray Eszti 2, Kovács József 20 korona. Folyó évi március hó 11. és 15-én az Uránia mozgószínházban tartott előadás jövedelméből 500 korona.

Pénzadományokat a Hadsegélyzőben a következők adakoztak: Pálffy Juliska 1, Vértesi Ferenc 1,44, dr. Körösi Kálmán 10, D. E. 2, Sterbinszky Jánosné 1, Ullmann Salamon nagykereskedő 100, Osváth Gábor 2, N. N.

— Aratógép - tulajdonosok figyelmébe! Van szerencsém t. vevőimnek ezuton szives tudomására adni, hogy — minden nehézséget leküzdve — sikerült nagy áldozatok árán annyi elsőrendű manillazsineget beszerezni, hogy a „Johnston“ géptulajdonosok ez-évi szükségletét fedezhetem!

Tekintettel az óriási érdeklődésre, mindenkinek saját érdeke, hogy zsinagszükségletének előjegyzése végett hozzám még e hó folyamán befáradjon, mert ha a készletből kifogytam, semmi árban sem lesz többé lehetséges jó minőségű zsinaget — vagy bármilyet is — beszerezni!

Legújabb rendszerű „Johnston“ kéve-kötő- és marokrakó aratógépeinkből, továbbá fűkaszálokból is sikerült mérsékelt mennyiségűt kapnom, amire ugyancsak felhívom a t. gazdaközönség figyelmét!

Kiváló tisztelettel

Ráher Sándor,

Bácher-, Melichár-, Johnston-gépgyárak üzletvezetője, Debrecen, Piac-utca 43.

SZEZEDI PAPRIKA-

előlegességek - óriási raklára LINDENFELD J. ENO fűszer- és gyarmat-iro nagykereskedésében főnökösi palota. Telefon 79. sz.

Hégy

szobás modern utcai lakás mellékkelhelyiségekkel május 1-re, ugyanott egy fizethetőség azonnal kiadó. Miklós-utca 22.

Kiadó

lakás. Három szoba, előszoba és egyéb mellékkelhelyiségekkel állás lakás villanyvilágítással kiadó. Sziv-utca 11.

Buhaszekrény és 12 darab Thonet-szék kerestetik megvételre. Ajánlat a kiadóhivatalba küldendő.

Zsidó kézi pázska kilogrammonként 1 kor. 40 filléért kapható Basch Izidornál Derecskén.

Burgonya

70 mázsa, első osztályú, Wolfmann féle, eladó. Czím a kiadóhivatalban.

Kereskedelmít

végzett gyors és gépirónó irodai alkalmazást keres. Czím a kiadóban.

FISCHER és Tszai
faiskolák és szőlőültvénytelepek tulajdonosok ill. üzemeltetői részére
NAGYENYED

A Debreczeni Első Takarékpénztár
Piac-u. 22/24. sz. bérházában
több modern lakás
május 1-re kiadó.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY
DEBRECZEN, Kistemplombazár
HAJDU VÁRMEGYE SZÁLLÍTÓI.

Vászon kész fehérnemű
Menyasszonyi kelengye
Női divatruház
Külön szőnyegosztály ::

Szabott árak.

**A „Korona Takarékpénztár és Hitelszövetkezet“
XIV-ik RENDES KÖZGYÜLÉSE**

1915. évi március hó 28-án délelőtt 10 órakor, az intézet (Piac-utca 9. sz.) helyiségében tartatik meg, melynek tárgyai a következők:

1. Igazgatósági jelentés a múlt üzletlet eredményéről.
2. Az 1914. évi mérleg és zárószámok, valamint a felszámoló 1910/X-ik évtársulat vagyonszerlegének előterjesztése.
3. A felügyelő-bizottság és a felszámoló-bizottság jelentése és ennek alapján a felmentvény megadása az igazgatóság, a felügyelő- és felszámoló-bizottság részére.
4. A felügyelő-bizottság díjazásának megállapítása.
5. A kilépő Csanak János, Darvas Izidor, dr. Gutfreund Sámuel igazgatósági tagok helyének betöltése.
6. Az 1911/XI. évtársulat felszámolásához 3 felszámoló-bizottsági tag választása.

JEGYZET. Az évi mérleg és zárószámok kinyomatva, a közgyűlés előtt 8 nappal, a szövetkezet helyiségében — minden szövetkezeti tag által — a hivatalos órákban átvehetők.

Kivonat az alapszabályokból.

24. §. A közgyűlésen a szövetkezet minden tagja az első öt törzsbetét után 1-1, minden további 5 törzsbetét után 3 szavazattal bír, de saját törzsbetétei után 10 szavazattal többet senki sem gyakorolhat. Távollevők csak meghatalmazott szövetkezeti tag, nem teljes koruk és gondnokság alatt állók és jogi személyek pedig törvényes képviselőjük, illetve gondnokuk által gyakorolhatják a jogot, de csak úgy, ha ezek is szövetkezeti tagok.

Egy szövetkezeti tag sem bírhat azonban saját jogán és megbízás útján husznál több szavazattal. Szavazati, valamint cselekvő és szavazati jogukat csak azon tagok gyakorolhatják, kik 3 nappal a közgyűlés előtt szavazati-lapjukat a szövetkezet helyiségében átveszik és a közgyűlésen személyazonosságukat igazolják.

A közgyűlés helyén, vagy idejében igazolványok, vagy igazolvány nélkül szavazólapok nem adatnak ki.

A kilépett igazgatósági tagok újból megválaszthatók.

VAGYON

Mérleg-számla

| | K | F | | K | F |
|-----------------------------|--------------|--------------|---------------------------------------|------------|--------------|
| Készpénzkészlet | 5,001.99 | | 1910/X. évt. törzsbetétei | 56,680.00 | |
| Girószámlán az O. M. B.-nál | 2,083.72 | | 1911/XI. " " | 122,309.00 | |
| M. kir. postatakarékp.-nál | 553.99 | | 1912/XII. " " | 81,827.00 | |
| Pénzintézeteknél | 21,234.27 | | 1913/XIII. " " | 70,939.00 | |
| Értékpapírok | | 28,873.97 | 1914/XIV. " " | 105,140.00 | |
| Ingatlanok | | 85,000.00 | 1915/XV. " " | 411.00 | 437,306.00 |
| Kötelezvényekben | 1,129,086.00 | 1,286,319.10 | Tartalékbetétek | | 74,901.11 |
| Adóskok | 157,233.10 | | Letétek | 31,126.74 | |
| Felszerelvények értéke | 5,000.00 | 7,000.00 | Többek számlája | 4,212.18 | |
| Könyvek és nyomt. | 2,000.00 | 7,879.06 | 1915/XV. évt. beirat díja | 64.00 | 35,402.92 |
| Átmeneti kamatok | | | Debreceni Hitelb. r. t. törl. kölcsön | 140,000.00 | |
| | | | Magyar orsz. közp. tak. törl. kölcsön | 38,653.20 | 178,653.20 |
| | | | Folyószámla hitelezők | 260,417.30 | |
| | | | Kezességi kötelezettségek | 713,100.00 | 973,517.30 |
| | | | Nyereség: | | 4,360.00 |
| | | | 1910/X. évtársulatnak | | 1,704,140.53 |
| | | | | | 1,704,140.53 |

KIADÁSOK

Eredmény-számla

| | K | F | | K | F |
|-------------------------------|-----------|------------|-------------------------------|------------|------------|
| Tőkekamat és egyéb adók | 12,993.87 | | 1914/XIV. évt. beiratasi díja | 4,425.00 | |
| Helyiségbér | 3,000.00 | | Mulasztási illeték | 2,059.75 | |
| Kezelési költségek | 2,217.77 | 20,011.43 | Kamat és illeték | 116,753.57 | 121,286.07 |
| Perköltségek | 1,799.79 | | Értékpapír kamat | 4,532.50 | |
| Leírás: | | | | | |
| felszerelvényekből | 500.00 | | | | |
| könyv- és nyomt. ból | 1,011.59 | 3,652.07 | | | |
| értékpapírokból | 2,140.48 | | | | |
| Kétes követelésekért | 21,731.00 | | | | |
| Le: tartalék felhasználásáért | 18,005.14 | 3,725.86 | | | |
| Tisztí és szolga fizetések | 20,470.02 | 23,379.90 | | | |
| Tisztí lakbér | 2,909.88 | | | | |
| Visszszámítolási kamat | 66,810.73 | 72,641.56 | | | |
| Betétkamat | 5,830.83 | | | | |
| Nyereség: | | 4,360.00 | | | |
| 1910/X. évtársulatnak | | 127,770.82 | | | 127,770.82 |

Debreczen, 1914 december hó 31-én.

Mezei Dezső, dr. Kenézy Gyula, ifj. Schwarz Vilmos, Gáloszky László, főkönyvelő, elnök, ügyvezető-igazgató, pénztáros.

FELÜGYELŐ - BIZOTTSÁG:

Dr. Kovács Gábor, Kun Ignác, Radó Sándor.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.

URANIA

Debreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
REYNARD - FÉL. - TELEFON 12-51.

Fő esteken - Szombaton - Vasárnap
március 19-én, 20-án, és 21-én.

Szenzáció! Szenzáció! Szenzáció!
AZ ÖRDÖGTÁNCZ.

Nagy szerelmi dráma 4 felvonásban
A Kandalló tüzénél. Életkép.
Az álomszuszók. Humoros.

HÁBORUS HIRADÓ.

Előadások 5 órától rendes helyárral.
Szombat és vasárnap 3 órakor félhelyár.
Folytatélagos bemenet.